3ausatue Ne6
«AHAJIUTUYECKASA TEOMETPUS HA ITVMIOCKOCTN»

3apaua 1. OOuiee ypaBHEeHUE MIPSMOI Ha MIIOCKOCTH UMEET BUJT
Ax+By+C=0, (1)
rae A, B — kooparHaThl HOPMaJIbHOTO (MEPIICHANKYIISIPHOTO) BEKTOpA MPSMOI.
VYpaBHeHue npsMoi, npoxojsmeil yepe3 Touky M(X,, Y,), HEPHIECHAUKYISIPHO
BekTopy 1 = {A;B} :

A(x =, )+B(y-y,) = 0. 2)
VYpaBHeHue NpsAMoi, mpoxonsiel yepe3 Touky M(X,, Y,), MapauieIbHO BEKTOPY

—

S={m; n}, umeer Bux

X=X —
0 y yO ) (3)
m n
VpaBHeHue npsAMOH, NpOXOoJslieil uyepe3 nABe 3agaHHble Touku M(X,, Yy,) H
M(X;, ¥2):
X=X —
1 _ y yl (4)
X, =%y Y=Y
VYpaBHeHHe MpsMOM, Mpoxoisiield depe3 AaHHylO Touky M(X,, Y,) B JaHHOI

HaIpaBJIEHUHU, UMEET BUJ

Y =Y¥o=k(X=X,) ()
rne K = tgo - yrimoBo# kod(hGUIMEHT MPSMON, O - yroj, 00pa30BaHHBINA MPSMOU €
MOJIOKUTEIBHBIM HampasiieHueM Ha ocu OX.

y A
/< >
>X
0
Ecnu npsimast mpoXoIuT yepe3 Hayajao KOOPIUHAT, TO €€ YpaBHCHUE UMEET BUJT
y = kx. (6)
YpaBHeHUE y=kx+Db (7)

HA3BIBACTCS YPaBHCHHEM MPSAMON C yIJIOBBIM KO3(duimeHToM, rae b — Bennunna
OTpE3Ka, 0TCEKaeMoro npsiMmoi ot ocu OY.
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HYCTB ABC IIPAMBIC 3a1aHbI O6II_II/IMI/I YPaBHCHUAMUA

> X




¢, Ax+By=C, u /,:Ax+B,y=C,.

Ecnu £1H€2,T0 A = i
AZ BZ
Ecom ¢, 17,,T0 A -A,+B,-B, = 0.

AA,+BB,
VAT + B - A} + B
[IycTh nBE npsiMble 3a/1aHbl YPABHEHUSIMU C YTIIOBBIM KO3 QUIIEHTOM

Ecom /¢,, ¢, = 6,70 COSO =

(y =kX+b, wm l,iy = K,X+b,.

Ecmu £,||¢,, 10 kK, = K,.

1
Ecmm ¢, 1 ¢,, 10 K, = i

2
kz — kl
1+k, -k,
Paccrosane d ot Touku M(X,, Y,) no mpsamoit AX+By+C = 0 Berumcasercs mo
dbopmyie

Ecmm ¢,, 0, = 3,10 190 =

J- | Ax,+By, +C|

(8)
JA?+B’
Ipumep 1

Jlans! koopmMHATH! BepinnH Tpeyronbauka A(2, 5), B(5,1), C(11, 3).

1) Beruucauts anuny croponst BC.

2) CocraBuTth ypaBHenue nunuu BC.

3) CocTaBUTh YpaBHCHHUE BBICOTHI, NMPOBEJICHHONW W3 BEPIIMHBI A, W HaWTH €e
JUTUHY .

4) Haiitu TOUKy nepeceueHns MeInaH.

5) Haiitu KocuHyC BHYTpEHHET0 yIJia pu BepiivHe B.

6) Haiitu xoopauHatel TOUYKM M, pacrofio)KEHHOW CHUMMETPUYHO TOYKE A,
oTHOcuTeNbHO Tipsimoii BC.

Penienue

1. Inuna croponsl BC paBHa MoyIi0 BEKTOpa BC.

BC ={11-53-1}, BC={6;2} ; |BC|=V6"+2" =2//10.



2. Ypapuenue npsimoit BC: X7X, _ Y7V, ; X=5 = y_1; Xx—-3y—2=0.
X=X, Y.-VY, 6 2
3. YpaBHeHue BbicoThl AK 3amuiiem kak ypaBHEHUE MPSMOi, MPOXOIIeH yepes3
touky A(2,5) nepnenaukyisipao Bektopy BC = { 6; 2 }: 6(x —2)+2(y—-5)=0;
3X+Yy—11=0. nuny BeicoTbl AK MOXXHO HAalTH KaK PacCTOSIHUE OT TOYKU A 10
1.2-3:.5-2] 15 3,10
npsmoii BC: |[AK | = d = = = :
K] JE+(-3? 10 2
4. Haitnem xoopaunatsl Touku N — cepennnbl ctoponsl BC:
X +X 5+11 y +Yy 1+3
Xy = — ¢ = = 8; = == ¢ = =2: N(8,2).
=t =2 gy, = LTS 2 82)
Touka nepeceuenust Mequan O JETUT KaXAyl0 MEIMaHy Ha OTPE3KHU B
OTHOIIEeHUU A =2:1.
Ucnions3yem GhopmyIibl eeHUs: OTpe3Ka B JaAHHOM OTHOIICHUH A

XA+7\‘XN. _yA+}\‘yN.
° 1+n 7° 1+
2+2-8 5+2-2 9
X, = = =6y, = 2 =§:3;o(6, 3).

5. Kocunyc yrna npu BepmmHe B HaiieM Kak KOCHHYC yIUIa MEXAY BEKTOpaMU
BA u BC {2-5;5-1} = BA{-34}; BC{6; 2},
BA-BC ~  -3.6+4.2  -10 410
‘gﬂWWEE‘_wﬂi5712?2Jﬂ5_JDJﬂ5_ 10

6. Touka M, cummMmeTpuuHasg Touke A oTHOCUTENBHO nipsiMoit BC, pacnonoxkena Ha
npsmon AK, nepnenaukynspHoit k npsimort BC, Ha TakoM ke pacCTOSHUM OT IIPSIMOM,

cosB =

Xx-3y-2=0,
Kak u Touka A. Koopaunatsl Touku K HalijieM Kak peiieHus CUCTEMBI y
3X+y-11=0.
Cucremy peuuM o dbopmynam Kpamepa:
-3 2 -3
= =10; A, = = 35;
1 11 1
2 e A8 T A 5 1 (71
2Tl 1) T T AT 2 T A T2 N\ 2)

Touka K siBnsiercst cepennHoit otpeska AM.
Xa+Xy. 1 24Xy, _ Ya+t¥Yu.1l 5+y,. _
X = —\)— = ; X = 5, = == —, = —4,
K 5 5 5 M Y« 5 5 5 Yum
M(5,—4).

KonTpoabHble BApMaHTHI K 3a1a4e 1
Janbl koopanHaThl BepunH TpeyroisHuka ABC. TpeOyercs:

1) BeruncnuTh AnuHy ctoponsl BC;



2) cocTaBUTh ypaBHeHUE JMHUHU BC;

3) cocTaBUTH ypaBHEHHUE BBICOTHI, MPOBEJACHHON U3 BEPIIUHBI A;

4) BBIYUCIIUTH AJIUHY BBICOTHI, IPOBEACHHON U3 BEPILUHBI A;

5) HaliTU TOUKY NIEpECEUCHHS ME/IUAH;

6) BBIYHMCIIUTD BHYTPEHHUH YroJ pH BepivHe B;

7) HaWTH KOOPJAWHATBI TOYKM M, pPaCHOJIOKEHHOW CHMMETPUYHO TOYKEe A
OTHOCHUTENBHO npsimoit BC.

«AHAJIMTUYECKASA TEOMETPUSA B ITIPOCTPAHCTBE

3agaval
O6miee ypaBHeHHE IIOCKOCTH wMeeT Bua: AX+BX+Cz+D=0, rume
N= {A; B C} - HEHYJICBOW BEKTOp, MEPHNEHIUKYJSAPHBIA IJIOCKOCTA (HOpPMAalIbHBII

BEKTOp TIJIOCKOCTH).
YpaBHEHHE IIOCKOCTH, IIPOXOIAIIEH Yepe3 TPU JaHHBIC TOUYKU [ M, (Xl, Y, Zl),

M, (X,,¥,,2,) 1 My(Xs5,¥s Z,) | onpenensercsa paBencTrOM

X=X Y-V Z—-17,
=Xy Yo=Y Z,-7,|= 0.
—Xy Ys—Y, Z3—Z
Paccrostaue ot Touku M ( Xo» Yor Z )):[o miockoct AX + BX + Cz + D =0 maxomurcs
| AX, + By, +Cz, + D\

JA? + B? 4+C2

X
Xs

o hopmyie d=

Ipumep 1

Havitu paccrosiHue oT TOYKH I\/Io(l, -2, 3) JI0 TUIOCKOCTH, MPOXOJIAIIEH Yepe3
touku M, (3, -1, 2),M,(4, -1, -1),M,(2, O, 2).

Halinem ypaBHEHME IIJIOCKOCTH, ITpoxondiel yepe3 Touku M,, M,, M,:

x-3 y+1 z-2 Xx-3 y+1 z-2
4-3 -1+1 -1-2/=0; 1 0 -3 |=0.
2-3 0+1 2-2 -1 1 0

Bpruucnum onpenenuTens, pa3iokKUB €ro o NEPBOU CTPOKE:

(x - 3)

‘ (y+ )‘

3(x—3)+3(y+1)+(z 2) = 0; 3x+3y+z 9+3-2=0; 3x+3y+z-8=0.
Haiinem paccrosinue ot Touku M, 1o miockoctu 3X+3y+z—-8=0.

1 0
+(z—2)‘_1 1‘: 0;



|3-1-3-2+3-8] 8 819

d= - = .
V43412 V19 19

KOHTpOJIBHLIe BapHaAHTbI K 3aa4e 1

Haiitu paccrosHue or Toukn M, 10 IUIOCKOCTH, NPOXOAALIEH uepe3 TpH
TOYKH
M;,, M, u M,:
1. M, (-3, 4, -7), M, 5 —4), M, (-5, -2, 0), M,(-12, 7, -1).
J3agava 2

Kocunyc yrma ¢ wmexnay mnockoctamu A X+By+Cz+D, =0 =n
A,x+B,y+C,z+ D, =0 Beruncasgercs no Qgopmyie

_ —

N, -N, AA,+BB, +CC,

COSp=r———= :
N,|- [N JA? + B +C7 - AL + B} + C}

Ipumep 2
Haiitu yron mexny miockoctsMu  X+Yy—-1=0 u 2Xx-y+ J3z+1 =0.
Haiinem xocuHyC HCKOMOTO yria:

1-2+1(-1)+0-+/3 1 1 1
— - - = = 7 = =, (¢ = arccos—.
VI2 417 +0:4/27 + (-1)% + (V3) 2-\8 4 4

CosQp =

KoHTpoJibHbIe BApDHAHTHI K 3a/1a4e 2
Haiiti yron Mmexxay miocKOCTSIMU:
1. x-3y+5=0, 2x-y+5z-16=0.
3agauya 3

Kanonnueckue ypaBHeHUs NPsIMOM B TPOCTPAHCTBE UMEOT BU/T

X—ony—yO_Z—ZO (9)

m n P

rae M, (X,, Yo, Z,) - TOUKa, Nekaras Ha IpIMoit, a S= {m; n, p } - HaNpaBJIAIOLIUH

BEKTOP MPSMOU (HEHYJIEBOM BEKTOP, MapaJIeIbHBIN MPSIMON).
UtoObI nIepeiTy OT OOIIUX ypaBHEHUM MPSIMOM



{A1x+ B,y+C,z+D, =0, 10)

A,x+B,y+C,z+D,=0
K €€ KAHOHMYECKUM YPaBHEHMSIM, HY>)KHO Ha IPSAMOI HAWTH KaKyr0-HUOyAb TOUky M,
U OIPENEIUTh HANpaBIAOMIMK BeKTOp mpsmond S. Touky M, MOXHO HalWTH Tak:

3aJjaeM MPOU3BOJIbHO 3HAYEHHE OJIHOM NMEepeMEHHON, Hanpumep, Z=Z,, U U3 00IuX
ypaBHeHMH npsimoit  (10) malimem 3HaueHus X, u Y,. Hanpaensrommii BekTop

S mapannenen
TuHUM TiepecedeHust 1uiockocted  (10) u, cregoBaTenbHO, MEPIEHANKYISPEH
Bektopam N,={A;; B; C,} u A,={A,; B,; C,}. Tlostomy B KauecTse S
MOKHO B35ITh BEKTOP
i k
S=n,xn,=|A, B, C
A, B, C

[EnN

2 2

N

IIpumep 3
X—-2y+3z-4=0,

Hanucats kaHOHHUYECKHE YpPpaBHCHHUA prIMOﬁ
3X+2y-52-4=0.

Haiinem Touxy M, (X,, Y,, Z,), Texanryto Ha npsmoi. [lycts z, =0.

{Xo - ZYO =4,
Torna
3X, + 2y, =4.

PemuB cucremy, Haiinem X,=2 u Yy,=-1. Takum obpasom, M,(2,-10).
Haitnem HanpaBisiomnii BEKTOP IPsSMO

2| -
5 ‘:4i+14j+8k.

x—2=y+1=E - x—2=y+1=z

4 14 8 2 7 4
KonTposbHble BApMAHTHI K 3a1a4e 3

3anumeM KaHOHUYECKHUE YPaBHCHHA:

Hanmcate kaHOHMYECKHME YPABHEHUS MIPSIMOM:

1 2X—-y—-3z+1=0,
" |x+5y+z=0.



3agava 4

Touka MePCCCUCHUA P HpHMOfI N INNIOCKOCTH HAXOOUTCS CIICAYIOIIUM 06p330M:
X=X, +mt
YpaBHEHUS IPSMOM IPUBOAAT K IMApaMETPpUUYECKOMYy BuUAYy Y=Y, +Nt, 3atem
z=2,+pt
MOJCTABISAIOT B YypaBHeHHE IUIockocTH AX+By+Cz+ D=0 wu onpenensior

3HAYCHHE Mapamerpa t , COOTBETCTBYIOLIEE TOUKE IepecedeHud. Ecnym npu takou
MOJICTAHOBKE YpaBHEHUE TIJIOCKOCTH BBITIOIHSACTCS MPHU JII000M 1, TO mpsMast JISKUT B
IJIOCKOCTH, 4 €CJIM HE BBINOJHIAETCA HM IPU KakoM t, TO mpsmMas mnapajiesbHa
mIockoctr. HalineHHoe 3HaueHue t MOACTAaBIAIOT B MapaMETPUUYECKUE YPAaBHEHUS
MIPSAMOM.

IIpumep 4
Xx-12 y-9 z-1
4 3 1

Haiitu TOUYKy mnepecedeHHnss NpsIMOMN U IIOCKOCTHU

3X+5y—-z-2=0.
[IpuBenem ypaBHEHHs NPSIMOM K ITApaMETPUUECKOMY BUIY:

x=12_y=9_z-1_,. X_12=t:x=42+4u-¥:g=t:>y=9+3t
4 3 1 4 3
Z—Il =t=z=1+1, 1. . mapameTpuyecKre ypaBHEHUS IPSIMON UMEIOT BU/T
X =12 + 4t
y=9+3t
z=1+t.

IloxcraBuB X, y, Z B ypaBHEHME IUIOCKOCTH, HaU1eM t:
3(12 +4t)+5(9 + 3t)-(1+t)—2=0; t=-3.
Hckomas Touka nepecedeHus: NpsaMou U MIIOCKOCTH UMEET KOOPIUHATHI

X, =12+4(-3)=0; y,=9+3(-3)=0; z,=1-3=-2,1.e. P(0, 0, —2).
KoHTpoJsbHbIE BapHAHTHI K 3a1a4e 4
Haittu Touky nepecedyenus: npssMou U IIIOCKOCTH:

X-2 y-3 z+1

1. ~
1 -1 4

X+2y+32-14=0.



